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  VERSION RÉFUGIÉ-E-S 

Jeu des chaises 
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Le jeu des chaises version réfugié-e-s fait partie du dossier pédagogique « À la rencontre de l’autre » du pro- 
gramme fédéral Annoncer la Couleur1. Il a été mis à jour par l’organisation Quinoa2. La version que vous 
trouverez dans cette fiche pédagogique de Caritas International est une version raccourcie et adaptée. 

 

 
  OBJECTIFS  

■ Les élèves réalisent que les richesses sont réparties de manière inégale dans le monde. 

■ Les élèves réalisent que les personnes déplacées de force sont accueillies de manière inégale 
à travers le monde. 

■ Les élèves sont capables de mettre en évidence ces déséquilibres et de les expliquer. 
 
 

  PUBLIC CIBLE  
 

2ème et 3ème degrés de l’enseignement secondaire 
 
 

  MÉTHODE  
 

Les élèves répartissent la richesse mondiale représentée par l’ensemble de leurs chaises entre les 
différentes régions du monde. Ils et elles se positionnent ensuite en tant que personnes déplacées de 
force dans ces différentes régions. Les élèves découvrent ainsi que ce ne sont pas les régions les plus 
riches qui accueillent le plus de personnes déplacées de force. 

 
 

  DURÉE  
 

40 à 50 minutes (débriefing compris) 
 
 

  MATÉRIEL  

■ Un endroit spacieux 
■ Autant de chaises que de participants 
■ Les fiches « régions » à accrocher aux murs 

 

 
  MISE EN PLACE  

 

L’enseignant-e accroche six fiches aux murs du local qui représentent chacune une partie du monde. Les 
différentes régions sont déterminées en fonction de leur situation économique, géographique et politique. En 
quelques minutes, la classe devient le monde. 

Conseil : Avant de débuter le jeu, il est conseillé de parcourir l’ensemble des régions avec les élèves et de leur 
fournir davantage d’explications si nécessaire.  

 

1 https://www.annoncerlacouleur.be/node/990 
2 http://www.quinoa.be/je-minforme-3/outils-pedagogiques/jeu-des-chaises-version-refugies/ 
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ÉTAPE 1 1. 

  
 

 

L’animateur/rice explique aux élèves que les chaises sur lesquelles ils et elles sont assis-
e-s représentent l’ensemble des richesses du monde (environ 93 691 milliards de 
dollars (à titre indicatif : 1 dollar = 0.95 euros). Attention à bien expliquer de quelles 
richesses il s’agit : on parle ici de richesses mesurées en termes de PIB (produit intérieur 
brut) et non de ressources naturelles exploitables. À titre d’exemple, un diamant présent 
dans le sol sur le continent africain ne peut être pris en considération. En revanche, s’il a 
été récolté, mis sur un bijou et vendu, il doit être pris en compte. Il en va de même 
pour les richesses comme le pétrole, les minerais, le gaz, etc. 

Le PIB est un indicateur économique qui mesure le niveau de production d’un pays. Il correspond à la 
valeur totale de la production interne de biens et de services dans un pays donné au cours d’une période 
donnée (généralement une année). Sa croissance est considérée comme une mesure de la santé 
économique d’un pays. Attention, le produit intérieur brut n’est qu’une mesure globale, une moyenne. Il ne 
permet pas d’appréhender les inégalités sociales. Un PIB moyen peut être élevé quand bien même les 
revenus de la majorité de la population sont faibles. 

Les élèves répartissent ensuite les richesses (= les chaises) en fonction des six régions. Où pensez-vous qu’il 
y ait le plus de richesses ? Où pensez-vous qu’il y en ait le moins ? L’enseignant-e  demande si les élèves sont 
tous d’accord avec cette répartition ou si certains d’entre eux ont une  objection et pourquoi. Il donne 
ensuite les résultats (à adapter en fonction du nombre de personnes). 

 
TABLEAU 1 – Répartition des richesses mondiales en 2021 (Databank de la Banque Mondiale, consulté 12/2022) 

 

 
Nombre de 

chaises 

Afrique 
sub- 

saharienne 

 
Amérique 

latine 

 
Amérique 
du nord et 
Caraïbes 

 
Asie et 

Pacifique 

 
Europe 

 + Turquie 
Russie 

 
Moyen-

Orient et 
Maghreb 

Une chaise 
représente 
(en milliards 

de $) 

11 0 1 3 4 3 0 8 517 
12 0 1 3 5 3 0 7 808 
13 0 1 4 5 3 0 7 207 
14 0 1 4 5 4 0 6 692 
15 0 1 4 6 4 0 6 246 
16 0 1 4 6 4 1 5 856 
17 0 1 5 6 4 1 5 511 
18 0 1 5 7 5 0 5 205 
19 0 1 5 7 5 1 4 931 
20 0 1 6 7 5 1 4 685 
21 0 1 6 8 5 1 4 461 
22 0 1 6 8 6 1 4 259 
23 1 1 6 8 6 1 4 074 
24 1 1 6 9 6 1 3 904 
25 0 1 7 9 7 1 3 748 
26 0 1 7 10 7 1 3 604 
27 1 1 7 10 7 1 3 470 
28 1 1 8 10 7 1 3 346 
29 0 1 8 11 8 1 3 231 
30 1 1 8 11 8 1 3 123 
31 1 2 8 11 8 1 3 022 
32 1 2 8 12 8 1 2 928 
33 1 1 9 12 9 1 2 839 
34 1 2 9 12 9 1 2 756 
35 1 2 9 13 9 1 2 677 
36 1 2 10 13 9 1 2 603 
37 1 2 10 13 10 1 2 532 
38 1 2 10 14 10 1 2 466 
39 1 2 11 14 10 1 2 402 
40 1 2 11 15 10 1 2 342 
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2. ÉTAPE 2 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

L’animateur/rice propose l’affirmation « on ne peut pas accueillir toute la misère du monde ». Que signifie-t-elle ? 
Est-ce que les élèves ont déjà entendu cette phrase ? Dans quel contexte ? 

L’animateur demande aux élèves s’ils et elles savent combien de personnes sont actuellement déplacées de force 
à travers le monde. Fin 2021 elles étaient 89,3 millions de personnes3. C’est plus que la population d’un pays 
comme l’Allemagne. Et ce nombre augmente chaque année. 

 
Nous parlons dans ce jeu de « personnes déplacées de force » (forcibly displaced people) et pas seulement de 
réfugié-e-s. Nous nous basons sur les chiffres du Haut-Commissariat des Nations unies pour les réfugiés 
(UNHCR)3. Plusieurs catégories de personnes sont concernées, principalement : 

■ Les demandeurs/ses de protection internationale : personnes ayant déposé une demande de 
protection internationale auprès d’un pays autre que le leur et pour laquelle aucune décision 
finale n’a encore été rendue (ancienne terminologie : demandeurs d’asile). 

■  Les bénéficiaires d’une protection internationale : personnes ayant reçu la protection 
d’un pays autre que le leur. Il peut s’agir de réfugié-e-s reconnu-e-s ou de bénéficiaires de la 
protection subsidiaire. Un-e réfugié-e reconnu-e bénéficiera de ce type de protection s’il est 
prouvé que sa vie est menacée dans son pays d’origine en raison de son origine ethnique, de 
sa nationalité, de sa religion, de son appartenance à un certain groupe social ou de ses 
opinions politiques. Un-e bénéficiaire de la protection subsidiaire bénéficiera de ce type de 
protection s’il est prouvé que sa vie ou ses droits humains sont menacés dans son pays 
d’origine, par exemple dans le cadre d’un conflit ou d’une situation de violence généralisée. 

■ Les déplacés internes : personnes qui ont été contraintes de fuir leur foyer, par exemple dans 
le cadre d’un conflit armé, d’une situation de violence généralisée ou d’une catastrophe 
naturelle, mais qui n’ont pas franchi les frontières de leur pays. 

■ Les réfugié-e-s palestinien-ne-s sous mandat du UNRWA. 
 

L’enseignant-e explique aux élèves qu’ils et elles représentent les personnes déplacées de force et leur 
demande de se placer, sans bouger les chaises, là où ils et elles pensent que les personnes déplacées de 
force se trouvent actuellement dans le monde (pas de là où elles viennent). Vers quelles régions du monde 
les personnes déplacées de force se déplacent-elles ? Les personnes déplacées de force (= les élèves) se 
placent sur les richesses (= les chaises). L’enseignant-e demande aux élèves s’ils et elles sont tou-te-s 
d’accord avec cette répartition et donne les résultats (à adapter en fonction du nombre d’élèves). 
L’enseignant-e laisse ensuite le temps aux élèves d’observer la répartition correcte des richesses et des 
personnes déplacées de force, puis les remet en cercle pour le débriefing.  

 

                                                             
3 UNHCR, 2022, Global Trends Report 2021 
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Richesses mondiales (PIB exprimé en milliards de $) en 2021 
Mondiale) : 

Afrique subsaharienne .........................................................................1 910 

Amérique latine ............................................................................... 4 780 

Amérique du nord et Caraïbes ................................................. 25 178 

Asie et Pacifique ............................................................................. 34 391 

Europe ................................................................................................ 24 697 

Moyen-Orient et Maghreb ............................................................ 2 735 

Total ............................................................................................. 93 691 
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TABLEAU 24 – Répartition des populations déplacées de force dans le monde (demandeurs/ses de protection 
internationale, bénéficiaires d’une protection internationale, déplacés internes, apatrides) 

 

 
Nombre 

de 
partici- 
pants 

 
Afrique 

sub- 
saharienne 

 
Amérique 

latine 

 
Amérique 

du nord 
et 

Caraïbes 

 
Asie  et 

Pacifique 

 
Europe 

+ Turquie 
Russie 

 
Moyen- 

Orient et 
Maghreb 

Nombre de 
personnes 

déplacées de 
force 

représentées 
par un joueur 

11 4 2 0 1 1 3 7 952 700 
12 5 2 0 1 1 3 7 289 975 
13 5 2 0 1 2 3 6 729 208 
14 5 2 0 1 2 4 6 248 550 
15 6 2 0 1 2 4 5 831 980 
16 6 2 0 2 2 4 5 467 481 
17 6 3 0 2 2 4 5 145 865 
18 7 3 0 2 2 4 4 859 984 
19 7 3 0 2 2 5 4 604 195 
20 8 3 0 2 2 5 4 373 985 
21 8 3 1 2 2 5 4 165 700 
22 8 3 1 2 3 5 3 976 350 
23 9 3 1 2 3 5 3 803 465 
24 9 3 1 2 3 6 3 644 988 
25 9 4 1 2 3 6 3 499 188 
26 10 4 1 2 3 6 3 364 604 
27 10 4 1 3 3 6 3 239 989 
28 10 4 1 3 3 7 3 124 275 
29 11 4 1 3 3 7 3 016 541 
30 11 4 1 3 4 7 2 915 990 
31 12 4 1 3 4 7 2 821 926 
32 12 4 1 3 4 8 2 733 741 
33 12 5 1 3 4 8 2 650 900 
34 13 5 1 3 4 8 2 572 932 
35 13 5 1 4 4 8 2 499 420 
36 13 5 1 4 4 9 2 429 992 
37 14 5 1 4 4 9 2 364 316 
38 14 6 1 4 4 9 2 302 097 
39 15 6 1 4 4 9 2 243 069 
40 15 6 1 4 5 9 2 186 993 

                                                             
4  Il y a un léger écart par rapport au nombre de personnes déplacées de force communiqué précédemment (89,3 millions). Ceci s’explique par le fait que le 
UNHCR utilise deux sources différentes quant au nombre de déplacés interne, dont seule une source propose une répartition régionale. Plus d’informations : 
UNHCR, 2022. Global Trends Report 2021, p.4   
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Personnes déplacées de force dans le monde fin 2021  

Afrique subsaharienne ..................................................... 32 766 046 

Amérique latine .................................................................. 12 705 181 

Amérique du nord & Caraïbes .......................................... 2 048 880 

Asie & Pacifique ..................................................................... 8 727 038 

Europe .................................................................................... 10 204 485 

Moyen-Orient & Maghreb............................................... 21 018 073 

Total ...................................................................................87 479 703 
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DÉBRIEFING 3. 
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L’enseignant-e demande à nouveau aux élèves ce qu’ils et elles pensent de l’affirmation « on ne peut pas 
accueillir toute la misère du monde ». Accueillons-nous réellement toutes (ou presque toutes) les 
personnes déplacées de force ? Ou est-ce plutôt d’autres pays qui prennent ce rôle ? Lesquels ? Pourquoi ? 
Les élèves se remettent en cercle pour débriefer. 

 
  OÙ SE RÉFUGIENT LES PERSONNES DÉPLACÉES DE FORCE ? 

Les personnes déplacées de force trouvent en majorité (environ 60%) refuge au sein de leur propre pays : 
dans des zones plus sûres, ou des régions où elles ont de la famille. Parmi les personnes qui, elles, quittent 
leur pays, environ 3 sur 4 (72%) vont dans un pays limitrophe5, souvent dans de grands camps de réfugiés 
à la frontière.  

Ainsi, seule une infime partie d’entre elles fuit vers des pays à revenu élevé ou jusqu’en Occident. Dans le 
top 10 des pays qui accueillent le plus de réfugiés en 2021, on retrouve un seul pays à revenu élevé, 
l’Allemagne (en 5ème position)2. 83% de tous les réfugié-e-s sont accueillis par des pays à revenu faible ou 
intermédiaire. La Turquie accueille le plus grand nombre de réfugié-e-s : à elle seule, elle accueillait en 2021 
plus de réfugié-e-s et de demandeurs/ses de protection internationale que les 27 pays de l'UE réunis !6 

Prenons l’exemple de la Syrie. Lorsque la guerre a éclaté en 2011, le pays comptait 22,5 millions d’habitant-
e-s. Selon l’UNHCR7, plus de 12 millions de personnes ont été déplacées de force à cause du conflit. 6,9 
millions d’entre elles ont trouvé refuge ailleurs en Syrie (déplacés internes) et 6,8 millions se sont réfugiées 
à l’étranger, principalement dans des pays voisins comme le Liban, la Jordanie ou la Turquie. 

 
  POURQUOI LES PERSONNES DÉPLACÉES DE FORCE RESTENT-ELLES PROCHE DE LEUR PAYS D’ORIGINE ? 

Beaucoup de réfugié-e-s n’ont qu’une envie : rentrer rapidement chez eux lorsque le conflit prendra fin ou 
lorsque la raison de leur fuite sera résorbée. Une deuxième raison est le coût du voyage. Le manque de 
voies sûres et légales contraint les réfugié-e-s à recourir aux passeurs (qui font traverser des frontières de 
manière irrégulière contre paiement). Ceci coute jusqu’à 10 000€ par personne, voire plus. Pour une famille 
de quatre personnes par exemple, ça devient rapidement une énorme somme d’argent. Même après avoir 
vendu sa maison, ses biens,  sa voiture, ça reste simplement impayable pour la majorité.  

Troisièmement, le voyage vers des pays plus lointains est long et dangereux. Il y a des déserts et des océans 
à traverser dans des conditions difficiles. Et, souvent, les personnes en fuite sont victimes d’abus, 
d’extorsions, ou de violence en cours de route. Une dernière raison importante est que les personnes 
préfèrent rester dans une région dont la langue, la religion et/ou la culture leur sont familières. Et vous, où 
iriez-vous si un conflit éclatait en Belgique ? 

 

  COMBIEN Y A-T-IL DE RÉFUGIÉS EN BELGIQUE ? 

En 2021, il y avait 11 521 238 habitants en Belgique, dont 103 018  personnes bénéficiaient d’un statut de 
protection internationale ou en demande d’asile8. Cela équivaut à 0,89% de la population totale belge. 

 

  N’AVONS-NOUS DONC PAS LES MOYENS D’ACCUEILLIR DAVANTAGE DE MONDE ? 

En 2021, l’Europe et l’Amérique du Nord détenaient 53,2% des richesses mondiales, alors que l’Afrique n’en 
détenait que 2% et l’Amérique latine 5,1%. Selon le Ciré9, face à 
cette inégalité criante, un constat s’impose : nos pays ont les moyens et la 
responsabilité de faire plus et notamment d’ouvrir plus largement leurs 
portes aux personnes déplacées. Actuellement, nous sommes loin 
« d’accueillir toute la misère du monde »

                                                             
5 https://www.unhcr.org/globaltrends.html 
6 https://www.unhcr.org/globaltrends.html (cijfermateriaal uit “Global Trends Annexes”) 
7 https://www.unrefugees.org/news/syria-refugee-crisis-explained/ 
8 https://www.unhcr.org/globaltrends.html (voir “Global Trends Annexes”) et Eurostat 
9 https://www.cire.be/prejuge-2-on-ne-peut-pas-accueillir-toute-la-misere-du-monde/ 
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